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ATA DA 100ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DE
GRADUAÇÃO DA UNIVERSIDADE FEDERAL DE SÃO PAULO

REALIZADA EM 17 DE ABRIL DE 2019

Aos dezessete dias do mês de abril de dois mil e dezenove, nesta cidade de São Paulo,
à Rua Sena Madureira,  1500, no Anfiteatro do Térreo da Reitoria reuniram-se os
senhores membros do Conselho de Graduação da UNIFESP, sob a presidência de
Profa. Dra. Isabel Marian Hartmann de Quadros. Estiveram presentes os membros:
Profa. Dra. Ana Maria Santos Gouw (Coordenadora Licenciatura em Ciências), Sra.
Anna Flavia Ferreira Modesto (Estudante de Graduação), Prof. Dr. Claudio Saburo
Shida (Coordenador Bacharelado em Ciência e Tecnologia), Prof. Dr. Cledson Akio
Sakurai  (Vice  Coordenador  Engenharia  Ambiental  e  Portuária),  Profa.  Dra.  Edna
Martins (Coordenadora Pedagogia), Profa. Dra. Elisa Mieko Suemitsu Higa (Professor
Titular), Prof. Dr. Emiliano Castro de Oliveira (Coordenador Engenharia de Petróleo e
Recursos  Renováveis),  Prof.  Dr.  Erico  Nogueira  (Coordenador  Letras
Português/francês  Bacharelado),  Sra.  Fabiana  da  Silva  Augusto  (Técnico
Administrativo  em  Educação),  Profa.  Dra.  Fabiana  Elaine  Casarin  dos  Santos
(Coordenadora  Ciências  Biológicas),  Profa.  Dra.  Fernanda  Gaspar  do  Amaral
(Coordenadoria de Avaliação), Prof. Dr. Fernando de Almeida Silveira (Coordenador
Psicologia),  Prof.  Dr.  Fernando  Maciel  Gazoni  (Coordenador  Letras
Português/espanhol Bacharelado), Prof. Dr. Fernando Sfair Kinker (Pró-reitor Adjunto
de Graduação), Prof. Dr. Filipe de Oliveira (Coordenador Tecnologia Oftálmica), Sr.
Frederico Sarti da Silva (Estudante de Graduação), Prof. Dr. Horacio Hideki Yanasse
(Diretor Acadêmico do Campus São José dos Campos), Prof. Dr. Imperio Lombardi
Junior (Coordenador Fisioterapia), Profa. Dra. Isabel Marian Hartmann de Quadros
(Pró-reitora  de  Graduação),  Profa.  Dra.  Ismara  Izepe  de  Souza  (Coordenadora
Relações Internacionais), Sr. Jean Aparecido da Cunha (Técnico Administrativo em
Educação),  Prof.  Dr.  João Marcos Mateus Kogawa (Coordenador Letras Português
Bacharelado), Prof. Dr. Jose Alves da Silva (Câmara de Graduação Diadema), Prof. Dr.
Julio Cesar Zorzenon Costa (Vice Diretor Acadêmico do Campus Osasco), Profa. Dra.
Karin Zazo Ortiz (Coordenadora Fonoaudiologia),  Profa. Dra. Kellen Adriana Curci
Daros (Coordenadora Tecnologia em Radiologia), Profa. Dra. Luciana Varanda Rizzo
(Coordenadora  Ciências  Ambientais),  Profa.  Dra.  Lucilia  Santos  Siqueira  (Vice
Coordenadora Historia Licenciatura), Prof. Dr. Marcos Pereira Rufino (Coordenador
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Ciências Sociais Bacharelado), Sra. Maria Eunice de Carvalho Moreira (Estudante de
Graduação), Profa. Dra. Maria Liduina de Oliveira e Silva (Coordenadoria de Projetos e
Acompanhamento Pedagógica), Profa. Dra. Maria Teresa Riggio de Lima Landman
(Câmara de Graduação Escola Paulista de Medicina), Profa. Dra. Marina Soler Jorge
(Câmara de Graduação Guarulhos), Prof. Dr. Mauricio Lourencao Garcia (Câmara de
Graduação  Baixada  Santista),  Profa.  Dra.  Miriam  Christi  Midori  Oishi  Nemoto
(Coordenadora  Administração),  Sr(a).  Mychelly  Cristina  Lima  Silva  (Estudante  de
Graduação),  Profa.  Dra.  Neide  Elias  (Coordenadora  Letras  Português/espanhol
Licenciatura),  Profa.  Dra.  Paula  Carolei  (Coordenadora  Tecnologia  em  Design
Educacional - Ead), Profa. Raquel de Aguiar Furuie (Coordenadoria do Sistema de
Seleção Para Ingresso de Estudantes Na Universidade), Sra. Raysa Abreu Fonseca
(Estudante de Graduação), Prof. Dr. Renato Farina Menegon (Coordenador Farmácia),
Prof. Dr. Ronaldo Vagner Thomatieli dos Santos (Coordenador Educação Física), Prof.
Dr.  William  Remo  Pedroso  Conti  (Coordenador  Bacharelado  Interdisciplinar  em
Ciência e Tecnologia do Mar). Justificaram ausência: Prof. Dr. Alexandre Pianelli
Godoy (Coordenadora História  -  Licenciatura)  que foi  substituído por:  Profa.  Dra.
Lucilia Santos Siqueira (Vice Coordenadora Historia Licenciatura), Profa. Dra. Flavia
Talarico Saia (Coordenadora Engenharia Ambiental e Portuária) que foi substituída
por:  Prof.  Dr.  Cledson  Akio  Sakurai  (Vice  Coordenador  Engenharia  Ambiental  e
Portuária),  Profa.  Dra.  Luciana  Massaro  Onusic  (Diretora  Acadêmica  do  Campus
Osasco) que foi substituída por: Prof. Dr. Julio Cesar Zorzenon Costa (Vice Diretor
Acadêmico do Campus Osasco). Justificaram ausência e não foram substituídos: Profa.
Dra. Danieli Aparecida Pereira Reis (Coordenadora Engenharia de Materiais), Profa.
Dra. Edvane Birelo Lopes de Domenico (Câmara de Graduação Escola Paulista de
Enfermagem),  Profa.  Dra.  Grasiele  Cristiane  Jorge  (Coordenadora  Matemática
Computacional),  Prof.  Dr.  Jose  Hamilton  Maruxo  Junior  (Coordenador  Letras
Português/francês  Licenciatura),  Profa.  Dra.  Katia  da  Conceicao  (Coordenadora
Biotecnologia),  Prof.  Dr.  Leonardo Jose Amaral de Siqueira (Coordenador Química
Industrial), Profa. Dra. Lia Rita Azeredo Bittencourt (Professor Associado), Profa. Dra.
Maria Kouyoumdjian (Professor Associado), Profa. Dra. Marilena Aparecida de Souza
Rosalen  (Professor  Adjunto),  Profa.  Dra.  Marina  Mitiyo  Yamamoto  (Coordenadora
Ciências Contábeis),  Prof.  Dr.  Matheus Cardoso Moraes (Coordenador Engenharia
Biomédicas), Sra. Patricia de Souza Melo (Técnico Administrativo em Educação), Sr.
Rodrigo  Regacini  (Técnico  Administrativo  em  Educação),  Profa.  Dra.  Semiramis
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Martins  Alvares  Domene  (Coordenadora  Nutrição),  Profa.  Dra.  Viviane  Bernardo
(Coordenadora Tecnologia em Informática).  Não justificaram ausência:  Prof.  Dr.
Aécio Flavio Teixeira de Gois (Coordenador Medicina), Profa. Dra. Aline Capella de
Oliveira (Câmara de Graduação São José dos Campos), Prof. Dr. Andre Medina Carone
(Coordenador Filosofia Licenciatura), Prof. Dr. Antonio Cordeiro Filho (Coordenador
Ciências  Atuariais),  Sra.  Camille  Contreras  Martins  Monteiro  da  Costa  Mesquita
(Estudante  de  Graduação),  Sra.  Carla  do  Nascimento  Queiroz  (Estudante  de
Graduação),  Carlos  Alberto  da  Silva  (carlos  Alberto  Halmadjin)  (Estudante  de
Graduação),  Sra.  Caroline  Albuquerque  Lemos  do  Nascimento  (Estudante  de
Graduação),  Sra.  Colinne Akiko Cerri  (Estudante de Graduação),  Prof.  Dr.  Daniel
Campos  de  Carvalho  (Coordenador  Direito),  Profa.  Dra.  Daniela  Leal  Musa
(Coordenadora  Ciência  da  Computação),  Prof.  Dr.  Dario  Santos  Junior  (Diretor
Acadêmico  do  Campus  Diadema),  Sra.  Debora  Vieira  da  Silva  (Estudante  de
Graduação), Profa. Dra. Emilia Inoue Sato (Diretora Acadêmica da Escola Paulista de
Medicina), Prof. Dr. Fabio Augusto Menocci Cappabianco (Coordenador Engenharia da
Computação), Prof. Dr. Flavio Tayra (Coordenador Ciências Econômicas), Profa. Dra.
Gabriela Pereira Vasters (Coordenadora Terapia Ocupacional),  Sr. Giovanni Mietto
Foltran (Técnico Administrativo em Educação), Prof. Dr. Jair de Jesus Mari (Professor
Titular),  Profa.  Dra.  Janine  Schirmer  (Diretora  Acadêmica  da  Escola  Paulista  de
Enfermagem), Sra. Juliana Fracaro da Silva (Estudante de Graduação), Profa. Dra.
Karin Argenti Simon (Coordenadoria de Programas e Projetos Institucional), Prof. Dr.
Leonardo Jose Amaral de Siqueira (Coordenador Química), Sra. Luana Ortensi Silva
(Estudante de Graduação), Profa. Dra. Lucia Marta Giunta da Silva (Coordenadora
Enfermagem), Profa. Dra. Luzia Fatima Baierl (Coordenadora Serviço Social), Profa.
Dra.  Magali  Aparecida  Silvestre  (Diretora  Acadêmica  do  Campus  Guarulhos),  Sr.
Marcelo  Stapf  Ribeiro  (Estudante  de  Graduação),  Profa.  Dra.  Patricia  Fontoura
Aranovich  (Coordenadora  Filosofia  Bacharelado),  Prof.  Dr.  Pedro  Marques  Neto
(Coordenador  Letras  Português  Licenciatura),  Profa.  Dra.  Renata  Philippov
(Coordenadora Letras Português/inglês  Bacharelado),  Sr.  Renato Fraietta  (Técnico
Administrativo  em  Educação),  Prof.  Dr.  Rodrigo  Barbosa  Ribeiro  (Coordenador
Ciências Sociais Licenciatura), Profa. Dra. Sueli Salles Fidalgo (Coordenadora Letras
Português/inglês  Licenciatura),  Profa.  Dra.  Sylvia  Helena  Souza  da  Silva  Batista
(Diretora Acadêmica do Campus Baixada Santista), Profa. Dra. Taiza Stumpp Teixeira
(Coordenadora Biomedicina),  Profa.  Dra.  Valeria Sperduti  Lima (Coordenadoria de

69
70
71
72
73
74
75
76
77
78
79
80
81
82
83
84
85
86
87
88
89
90
91
92
93
94
95
96
97
98
99
100
101
102



Ministério da Educação
Universidade Federal de São Paulo

Conselho de Graduação

Rua Sena Madureira, 1500 - 1º Andar 04021-001 - São Paulo - SP - Brasil
Tel.: (11) 3385-4101

C.C.: 001.008.000 - Home-page: www.unifesp.br/prograd - E-mail: prograd@unifesp.br
4 / 10

UNIFESP Código de Segurança
bcd9dbffdcdc42dca53e068527fccea4c48bb11f

Desenvolvimento DTI Sistema GESCON
28/05/2019 10:14:49

Desenvolvimento Docente), Sr. Vinicius Bruno Franco (Estudante de Graduação), Sr.
Vinicius Moreira Reis (Estudante de Graduação), Prof. Dr. Werner Siegfried Hanisch
(Coordenador Engenharia Química). Participaram da reunião como convidados:
Sr(a). Egeu Gomez Esteves, Sr(a). Marcelo Lachat, Sr(a). Michiko Okano. Tendo os
senhores conselheiros, assinado a folha de frequência e sendo constatado quorum com
45 presentes. a Presidente iniciou a reunião com os informes. 1 - Matrícula  -  A
Presidente apresentou o cômputo final do processo de matricula do vestibular 2019.
Informou que havia 2979 vagas disponíveis nos 52 cursos e que 2933 (98,5%) vagas
foram ocupadas. Lembrou que as poucas vagas remanescentes foram ofertadas no
processo de reingresso, destinado ao estudante que já tem uma graduação concluída.
A seleção para o reingresso foi realizada pelas coordenações de cursos e, das 46 vagas
remanescentes do vestibular, 36 foram ocupadas pelo processo de reingresso. As 10
vagas  restantes  podem não  ter  sido  ocupadas  devido  ao  fato  de  que  não  houve
candidatos inscritos para reingresso, ou os candidatos inscritos foram indeferidos pela
coordenação por motivos variados, de acordo com os critérios dos cursos. Portanto,
chegou-se  ao  total  de  2969  (99,7%  do  total  de  vagas)  estudantes  matriculados
(ingressantes).  Na sequência,  a  presidente apresentou um gráfico do relatório de
gestão  deste  ano,  que  foi  apresentado  no  Conselho  Universitário  -  Consu,  que
apresentava uma série histórica da ocupação de vagas, onde consta que em 2018
houve uma ocupação de 95%, evidenciando assim o avanço decorrente tanto das ações
de divulgação dos cursos como da implantação do novo sistema de matrícula on line. A
Presidente agradeceu a colaboração de todos os envolvidos no processo. 2 - Estudo
vestibular Misto x ENEM/SiSU  -  A Presidente convidou a Profa. Dra. Fernanda
Amaral,  coordenadora de avaliação na Pró-Reitoria de Graduação – ProGrad, para
apresentar uma replicação de um estudo que compara as notas de vestibular dos
candidatos  do vestibular  Sistema Misto,  e  do  ENEM, que já  havia  sido  feito  em
2012/2013. Lembrou que na Universidade Federal de São Paulo – Unifesp, 6 cursos
usam o Sistema Misto de ingresso e os outros usam o SiSU. Profa. Fernanda informou
que o estudo de 2013 fora conduzido pela Profa. Dra. Maria Angélica Pedra Minhoto,
com uma equipe de trabalho. O estudo buscou verificar a correlação entre as notas do
ENEM com as notas do Sistema Misto, utilizando-se de fórmulas matemáticas. Os
dados  utilizados  no  primeiro  estudo  foram de  2009,  2010  e  2011,  sendo  que  a
comparação  dos  modelos  teve  como  objetivo  avaliar  o  impacto  de  uma  possível
substituição do Vestibular Misto pelo SiSU. Na época, o estudo indicou que para
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alguns cursos o perfil  do aluno selecionado comparando a nota do ENEM com o
sistema do vestibular misto era diferente, o que levou aos cursos que haviam optado
pelo vestibular misto a permanecerem neste sistema. Profa. Fernanda disse que, no
novo estudo, os dados considerados foram as notas finais no vestibular misto em cada
um dos  5  componentes  do  ENEM dos  alunos  que  foram convocados  para  fazer
matrícula na UNIFESP, incluindo os que não efetivaram a matrícula, nos anos de
2015-2018, ou seja, de alunos que fizeram as provas do vestibular misto e do ENEM
nos anos de 2014-2017, totalizando 3.022 alunos. MÉTODO – CORRELAÇÃO: Para
cada curso foi calculada a correlação (Pearson) entre a nota no Vestibular Misto e a
nota no ENEM (com e sem redação). Compõem o Vestibular Misto da Unifesp os
seguintes instrumentos de avaliação: 1) as provas objetivas do ENEM; 2) uma prova de
Língua  Portuguesa  (LP),  Língua  Inglesa  (LI)  e  Redação  (R)  e  3)  uma  prova  de
Conhecimentos Específicos (CE). O cálculo da nota final no vestibular é igual à média
aritmética simples das notas das três provas: Nota final=[(acertos no ENEM) (nota de
LP,  LI,  e  R)  (nota  de  CE)]/3.  ANÁLISE  DE  CORRELAÇÃO:  Todos  os  cursos
apresentaram CORRELAÇÃO LINEAR FORTE (maior do que 0,70) entre a nota no
Vestibular Misto e a nota média no ENEM, com e sem redação do próprio ENEM;
assim, as notas no ENEM e no Vestibular Misto estão fortemente correlacionadas.
MÉTODO – REGRESSÃO: Para cada curso foi ajustado um modelo de regressão
múltipla para verificar quais componentes da nota no ENEM podem explicar a nota do
Vestibular  Misto  e  o  quanto  elas  podem  explicar  da  nota  no  Vestibular  Misto.
CONCLUSÃO: Para todos os cursos, os componentes da Prova do ENEM explicam
uma grande parte da variabilidade da nota no Vestibular Misto.  Para o curso de
Fonoaudiologia,  os  componentes  Linguagens,  códigos  e  suas  tecnologias  (LC)  e
Redação (RD) não foram significativos, logo, não contribuem para explicar a nota no
Vestibular Misto. Para os outros cursos, todos os componentes foram significativos.
Pelo aspecto estatístico, não haveria mudança no perfil do ingressante caso os cursos
optassem pela migração para o SISU, uma vez que as notas em cada componente no
ENEM explicam grande parte da variabilidade da nota no Vestibular Misto e estão
fortemente  correlacionadas,  nos  6  cursos  analisados.  3 -  Abertura de consulta
pública Regimento Interno da ProGrad - A Presidente informou que a abertura de
consulta pública Regimento Interno da ProGrad no Conselho de Gradução - CG é um
projeto antigo que a ProGrad tinha,  mas que também dependia da aprovação da
reforma  do  Estatuto  e  do  Regimento  da  Unifesp,  que  estavam  em  andamento.
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Informou  que,  há  uns  dois  anos  vimos  coletando  sugestões  para  a  reforma  do
regimento da ProGrad. Temos sugestões do Comitê de Técnicos Administrativos em
Educação – CTAE, que envolve as secretarias acadêmicas dos Campi e a Secretaria
Acadêmica Geral – SAG, e também um conjunto de sugestões que veio das Câmaras de
Graduação. As sugestões foram sistematizadas em um documento com três colunas,
sendo a primeira coluna o regimento atual, a segunda coluna o regimento com as com
as  alterações  propostas  pela  CTAE e  a  terceira  coluna  o  conjunto  de  sugestões
enviadas pelas diferentes comissões. O próximo passo é colocar esse documento em
consulta pública de maneira que qualquer indivíduo ou as comissões de curso que
desejarem possam fazer novas sugestões. Informou que nos próximos dias todos terão
acesso a esse documento. Informou que todos terão acesso a um formulário do Google
Docs que direcionará para dizer onde a sugestão entrará, ou seja, a qual seção do
Regimento aquela sugestão se refere. Informou que, após o encerramento da consulta
pública, a previsão para discussão no CG será no segundo semestre de 2019, pois a
consulta ficará aberta durante um mês e na sequência faremos a sistematização do
documento. A Presidente solicitou a colaboração de todos, pois esse é o momento e a
oportunidade  para  fazermos  as  mudanças  mais  substanciais  sobre  a  forma  de
funcionamento  do  nosso  sistema  e  das  nossas  normas  internas,  que  regem  a
graduação. 4 - Exame Nacional de Desempenho dos Estudantes - ENADE - A
Presidente informou que acabamos de receber a portaria que se refere ao Enade,
publicada hoje no Diário Oficial. Informou que os cursos que participarão do Enade
são os cursos da área da saúde e das engenharias: Biomedicina, Educação Física,
Enfermagem,  Engenharia  Ambiental,  Engenharia  de  Computação,  Engenharia
Química, Farmácia, Fisioterapia, Fonoaudiologia, Medicina, Nutrição e Tecnologia em
Radiologia. Disse que a ProGrad irá entrar em contato com os coordenadores para
passar as orientações sobre o fluxo, pois precisamos estudar a portaria para ver se o
fluxo vai se manter exatamente como era, ou se houve alguma modificação. Solicitou
aos coordenadores colaboração, porque toda a fase de decisão sobre os estudantes
que devem ou não ser inscritos para o Enade como concluintes depende de uma
interação  muito  próxima  do  coordenador  com os  estudantes  e  com a  secretaria
acadêmica. 5 - 1° Colóquio Educação Superior Pública e Projeto Pedagógico de
Curso - A Presidente reforçou o convite para que todos participem no dia 26/04/2019
do 1° Colóquio Educação Superior Pública e Projeto Pedagógico de Curso: desafios
contemporâneos,  organizado  pela  Profa.  Dra.  Liduina  Oliveira  e  pela  equipe  da
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coordenadoria  de projetos  e  acompanhamento pedagógico –  CPAP.  O colóquio  se
propõe a fomentar o debate sobre as determinações contemporâneas, que atingem a
educação superior  pública  e,  consequentemente,  o  cotidiano das  universidades,  e
sobre os projetos pedagógicos em suas dimensões teórico-metodológica, ético-política
e técnico-científica,  tendo como alicerce os  valores  da democracia  e  dos  direitos
humanos.  Contaremos  com  a  presença  do  Prof.  Dr.  Gaudêncio  Frigotto  da
Universidade Estadual do Rio de Janeiro UERJ, Profa. Dra. Ilca Viana da Universitas
Paulo  Freire  –  UniFreire  e  como mediadora  a  Profa.  Dra.  Maria  Angélica  Pedra
Minhoto.  Terminados  os  informes,  a  Presidente  passou  à  ordem  do  dia:  1  -
Homologação  da  ata  de  março  -  A  Presidente  apresentou  a  ata  previamente
encaminhada aos conselheiros e não havendo sugestões e inscritos para o debate, a
ata  de  março  foi  colocada  em votação  e  aprovada com duas abstenções.  2 -
Homologação do coordenador  do curso de Engenharia  da Computação do
Campus São José dos Campos Prof. Dr. Tiago de Oliveira - Não havendo inscritos
para o debate, a homologação do coordenador do curso de Engenharia da Computação
do  Campus  São  José  dos  Campos  foi  colocada  em  votação  e  aprovada  por
unanimidade. 3 - Homologação do coordenador do curso de Letras Português -
Licenciatura do Campus Guarulhos Prof. Dr. Marcelo Lachat -  Não havendo
inscritos para o debate, a homologação do coordenador do curso de Letras Português -
Licenciatura  do  Campus  Guarulhos  foi  colocada  em  votação  e  aprovada  por
unanimidade.  4  -  Homologação  do  coordenador  do  curso  de  Letras
Português/Espanhol - Bacharelado do Campus Guarulhos Prof. Dr. Leandro
Pasini - Não havendo inscritos para o debate, a homologação do coordenador do curso
de Letras Português/Espanhol - Bacharelado do Campus Guarulhos foi colocada em
votação e aprovada por unanimidade. 5 - Homologação da coordenadora do
curso  de  Letras  Português/Espanhol  -  Licenciatura  do  Campus  Guarulhos
Profa. Dra. Silvia Etel Guérrez Boaro - Não havendo inscritos para o debate, a
homologação da coordenadora do curso de Letras Português/Espanhol - Licenciatura
do Campus Guarulhos foi colocada em votação e aprovada por unanimidade. 6 -
Homologação  do  coordenador  do  curso  de  Letras  Português/Francês  -
Bacharelado do Campus Guarulhos Prof. Dr. José Hamilton Maxuro Junior -
Não havendo inscritos para o debate, a homologação do coordenador do curso de
Letras  Português/Francês  -  Bacharelado  do  Campus  Guarulhos  foi  colocada  em
votação e aprovada por unanimidade. 7 - Homologação da coordenadora do
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curso de Letras Português/Francês - Licenciatura do Campus Guarulhos Profa.
Dra.  Maria  Lucia  Claro  Cristóvão  -  Não  havendo  inscritos  para  o  debate,  a
homologação da coordenadora do curso de Letras Português/Francês - Licenciatura do
Campus  Guarulhos  foi  colocada  em votação  e  aprovada por unanimidade.  8 -
Homologação  da  coordenadora  do  curso  de  Letras  Português/Inglês  -
Bacharelado do Campus Guarulhos Profa. Dra. Maria Eulália Ramicelli - Não
havendo inscritos para o debate, a homologação da coordenadora do curso de Letras
Português/Inglês  -  Bacharelado  do  Campus  Guarulhos  foi  colocada  em votação  e
aprovada por unanimidade. 9 - Homologação da coordenadora do curso de
Letras  Português/Inglês  -  Licenciatura  do  Campus  Guarulhos  Profa.  Dra.
Souzana  Mizan  -  Não  havendo  inscritos  para  o  debate,  a  homologação  da
coordenadora  do  curso  de  Letras  Português/Inglês  -  Licenciatura  do  Campus
Guarulhos  foi  colocada  em  votação  e  aprovada  por  unanimidade.  10  -
Homologação transferência ex officio Gedson dos Santos Silva - A Presidente
informou que o estudante é de militar transferido para São Paulo. O estudante é do
curso de Medicina da Universidade Federal da Integração Latino Americana - UNILA e
solicitou  transferência  para  o  curso  de  Medicina  do  Campus  São  Paulo  -  Escola
Paulista de Medicina. A Comissão do curso fez o parecer, posicionando-se a favor da
solicitação,  sendo  que  o  estudante  ingresse  no  primeiro  semestre  de  2020.  Não
havendo inscritos para o debate, a homologação de transferência ex officio de Gedson
dos Santos Silva foi colocada em votação e aprovada por unanimidade. 11 - Minuta
da Resolução dos cursos sequenciais da Unifesp - A Presidente convidou o Prof.
Claudio Saburo Shida que está representando a comissão para fazer o relato. Prof.
Shida fez um breve relato das alterações baseadas nas sugestões do conselho de
graduação, na reunião de março de 2019. Da oferta: Os Cursos Sequenciais devem
ser compostos de, no mínimo, três disciplinas e/ou módulos de um ou mais cursos de
graduação da Unifesp, sendo ao menos duas delas de caráter eletivo de acordo com o
projeto  político-pedagógico  do  curso  de  graduação  no  qual  o  aluno  estiver
matriculado. Da certificação: O requerimento será encaminhado a pelo menos uma
das comissões de curso da unidade acadêmica responsável  pela certificação ou à
comissão permanente de tal unidade acadêmica que tenha como fim a análise das
solicitações  dos  certificados  e  a  autorização  da  sua  emissão.  Será  admitido  o
aproveitamento de disciplinas, contanto que o número de disciplinas consideradas não
ultrapasse 1/3 da carga horária total que o aluno deve cumprir no Curso Sequencial.
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Esse limite não será considerado em casos de extraordinário aproveitamento. Alunos
egressos que tenham concluído cursos de graduação a partir de 22/05/2017 e que
façam jus ao certificado poderão solicitá-lo. Apresentou os modelos de Requerimento e
Certificado. Após apresentação o CG fez uma ampla discussão e não havendo mais
sugestões e inscritos para o debate, a Minuta da Resolução dos cursos sequenciais da
Unifesp foi colocada em votação e aprovada com três abstenções. 12 - Resolução
Refugiados - A Presidente informou que no CG de dezembro de 2018, discutimos e
aprovamos a resolução que prevê uma política de ingresso para refugiados para os
cursos  de  graduação  da  Unifesp  e  houve  dois  apontamentos  que  hoje  estamos
retornando para fecharmos a resolução e darmos sequência aos próximos passos.
Lembrou que os cursos de graduação da Unifesp serão consultados se desejam ou não
ofertar vagas para refugiados e se essas vagas serão novas ou se irão dispor de vagas
existentes no curso. Explicou que na primeira versão da resolução a prova do processo
seletivo seria na língua portuguesa, e agora na nova versão está explicitado que o
processo seletivo será realizado integralmente em português.  A outra questão foi
referente  à  permanência,  pois  por  se  tratar  exatamente  de  uma  população  que
geralmente  pode  ter  vulnerabilidades,  a  resolução  prevê  que  a  Unifesp  buscará
recursos para permanência estudantil dessa população especificamente. Informou que
a instituição irá promover e buscar o acesso dos Estudantes refugiados à programas
de  permanência  linguística,  e  também  buscará  mecanismos  de  permanência
específicos a esta população, inclusive para auxílios, além do acesso aos mecanismos
já  existentes.  Após  esclarecimentos  e  ampla  discussão,  a  Presidente  colocou  em
votação a Resolução Refugiados em votação, lembrando que essa resolução já foi
aprovada pelo CG e o que vamos aprovar é a incorporação da questão da seleção em
língua portuguesa e do compromisso institucional para busca de programas e recursos
para permanência estudantil desta população. Lembrou também que não vamos exigir
a certificação da língua portuguesa para ingresso dos refugiados. Não havendo mais
inscritos para o debate,  a homologação da Resolução Refugiados foi  colocada em
votação e aprovada com quatro abstenções. 13 - Minuta para resolução de fluxo
para criação de novos cursos de graduação - A Presidente informou que o assunto
a ser a presentado trata do fluxo administrativo para analisar proposta de criação de
novos cursos de graduação na Unifesp, o que envolve o Conselho de Graduação, mas
também diversas outras instâncias locais e centrais na universidade. Lembrou que o
fluxo está previsto no nosso Planejamento de Desenvolvimento Institucional -  PDI,
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vigente  de  2016  a  2020.  Informou  que  o  CG não  irá  aprovar  definitivamente  o
documento, uma vez que o mesmo será encaminhado formalmente ao conselho de
planejamento  e  administração  –  Coplad  para  deliberação  final.  A  Presidente
apresentou o fluxo e após debate dos conselheiros, não havendo mais inscritos para o
debate, a Minuta para resolução de fluxo para criação de novos cursos de graduação
foi colocada em votação e aprovada com quatro abstenções. 14 - Solicitação da
Reversão da perda de vaga do estudante Lucas Vieira Canalle - A Presidente fez
um breve relato da solicitação do estudante Lucas Vieira Canalle, ingressante no curso
ABI de Ciências Sociais em 2017. O estudante solicita a reversão da perda de vaga,
pois não fez a opção pelo grau de Licenciatura ou Bacharelado, no segundo semestre
de  2018.  A  coordenação  do  curso  e  o  estudante  não  estavam  presentes.  Após
explanação da câmara de graduação da EFLCH (Guarulhos), o CG fez uma ampla
discussão e propôs que o processo retornasse ao Campus Guarulhos, para que seja
anexada a formalização de toda a documentação, referente aos indeferimentos da
Comissão de Curso,  da Câmara de Graduação e do estudante.  Depois o processo
retornará ao Conselho de Graduação para deliberação. Não havendo inscritos para o
debate, a proposta foi colocada em votação e aprovada por unanimidade. Nada mais
havendo a tratar,  para constar,  eu, Cristiane Regina da Silva,  secretária,  lavrei a
presente ata que, após aprovada, será assinada por mim e pela Srª Presidente. Nada
mais havendo a tratar, para constar, eu, Cristiane Regina da Silva, secretária, lavrei a
presente ata que, após aprovada, será assinada por mim e pela Srª Presidente.

  
 
 

 Profa. Dra. Isabel Marian Hartmann de Quadros
Pró-reitora de Graduação

Presidente do Conselho de Graduação
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Secretária do Conselho de Graduação
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